

- 26 印巴同入上合“朋友圈”影响几何
- 27 “名校”成亚裔学生不能承受之重?
- 28 法国体制外另类教育学校受青睐

新民·环球

热点锁定



英国和欧盟19日正式启动“脱欧”谈判,欧盟开出千亿“分手费”,英国对此表示质疑。与此同时,英国首相特雷莎·梅也面临党内“逼宫”。

本报国际新闻部主编 | 第706期 | 2017年6月23日 星期五 责任编辑:齐旭 编辑邮箱:xmhw@xmwb.com.cn

为国赚钱关爱民生 聪明能干擅长公关

卡塔尔王妃莫扎:王囚之女的逆袭

文 / 钮松 玖田

不久前发生的断交风波,让这个中东小国卡塔尔跃至人们的视野中。自1995年哈马德成为卡塔尔埃米尔(国家元首)以来,卡塔尔不仅人均GDP排世界第一,拥有世界上最富裕的王室,并逐步以“小国大外交”的面目示人。而这一切都离不开当今的卡塔尔王太后——谢赫·莫扎。曾经是囚囚之女的她逆袭成为王妃、王太后,曾经被《福布斯》评为“全球最有权势的100位女人”。

嫁给“仇人”之子

1971年,英国从海湾撤军,海湾沿岸诸多酋长国独立,卡塔尔便是其中之一。从英国治下的弹丸酋长国一跃成为独立主权国家的身份逆袭,以及石油资源在卡塔尔的适时涌现,使莫扎的未来公公哈利法充满“时不我待”的豪情。

卡塔尔正式独立不足半年,哈利法便趁其堂兄、时任埃米尔的艾哈迈德出国之际夺取王位。哈里发把控油气资源的意图招致诸多抗议,莫扎的父亲及其部落便是其中之一。埃米尔哈利法重拳一击,莫扎的父亲锒铛入狱,成为王囚,其所属部落亦被迫出走,流亡科威特。莫扎自此便成为王囚之女而遭人蔑视。即便如此,莫扎仍然以积极向上的态度面对生活。

哈利法之子哈马德留英归国之后,在其父扶持之下逐步身居要职,接班之势逐渐明朗。1977年,哈马德被正式确立为王储。但哈马德在此之前的一次机缘巧合之下,结识了在卡塔尔大学社会学系求学的莫扎。哈马德为她的美貌与气质倾倒,随即展开了猛烈的追求攻势。

尽管哈利法埃米尔无可奈何同意了“仇人”之女嫁入家门,但严禁莫扎家族参加婚礼。而哈马德贵族出身的第一任妻子在婚礼上被赋予原本属于莫扎母亲的角色。她与哈马德的婚姻是埃米尔政治联姻产物,对哈马德“自由恋爱”而来的莫扎王妃极尽排斥:“粗陋的沙粒,培养不出闪光的珍珠,你应该到监狱里陪你可怜的父亲。”时年18岁的莫扎王妃则针锋相对道:“荒原上的蛇蝎,如何懂得欣赏珍珠?我会向你证明,王宫是最适合我呆的地方。”

18年过去,哈马德王储在1995年趁其父出访之际发动宫变自立为王,并在数小时内获得卡塔尔国内各界的认可。当时36岁的莫扎王妃理解丈夫因满怀改革抱负“不得已而为之”的心情。昔日王囚之女如今目睹了王的流亡,真可谓“风水轮流转”。而哈马德埃米尔自此彻底摆脱了父亲的束缚,莫扎王妃也在“新政”中扮演了越来越关键的角色。哈马德政治婚姻下的第一位与第三位妻子在莫扎王妃面前黯然失色,莫扎王妃实际上成为了卡塔尔的“第一夫人”,她的装扮与气场成为政治



▲ 连模特出身的布吕尼在莫扎王妃面前也黯然失色

▲ 成为时尚标杆的莫扎王妃 图 GJ

圈和时尚圈的共同话题。

投资从珍珠开始

但莫扎王妃不是自恃娇宠的笼中鸟,她用行动证明了自己“适合呆在王宫”,且能够有所作为。

在进入石油时代之前,卡塔尔的经济来源主要集中在采珠业。莫扎王妃的“第一板斧”便是将大批成色差的珍珠用以加工生活用品,这扩大了珍珠的销售市场。石油时代到来之后,采珠业受到很大冲击,但卡塔尔人对珍珠的偏爱无法改变,哈利法埃米尔就是其中之一。哈利法对莫扎王妃偶然采获得一枚天然黑珍珠青睐有加,并最终豪掷100万美元将此珠揽入怀中,这笔巨款便成为莫扎王妃商战道路上的“第一桶金”。莫扎的“第二板斧”便是利用这笔钱大力发展珍珠人工养殖业,改变过去“靠天吃饭”的粗放型模式。就在此时,哈利法威逼哈马德迎娶第三任妻子,哈马德与父亲就这次政治婚姻所达成了一笔交易,让莫扎王妃以王储家庭事务主席的身份全权负责财务与投资等经济事务。从一颗天然黑珍珠开始,莫扎王妃走上了一条为国赚钱的道路。

如果说莫扎王妃成立王室投资集团是为个人财富增值,那么1995年夫婿哈马德上台以后,她的目光开始投向整个国家的财富增长。

莫扎王妃很早便意识到油气资源的有限性,“石油和天然气总有一天会采完,我们现在应该以石油换美元,以美元去换投资和增值。当有一天,我们的投资遍布世界各地时,不仅能保证人民长久的福利,还能打破国土狭小的桎梏。”自此,卡塔尔国家投资局成立了,莫扎王妃在其中发挥重要作用,她将眼光锁定房地产和艺术:她以前瞻性的眼光以158亿美元进军伦敦房市,9亿美元拿下伦敦奥运村;以其独具的慧眼从欧洲带回4亿美元备受争议

的艺术家作品;传奇般收购高级定制服装业华伦天奴,标志着莫扎王妃奢侈品版图的继续扩大。如今,莫扎王妃仍行进在为国赚钱之路上。

要当“世界公民”

出身普通的莫扎王妃也关注卡塔尔国内乃至其他国家的民生问题。长期以来,海湾国家妇女生活充满诸多限制。哈马德上台以后,在莫扎王妃的推进下,卡塔尔妇女的生活发生了巨大变化,如离婚自主权扩大、驾车禁令被解除、获得参与市政选举的权利……越来越多的妇女与男子一道在职场上打拼。

哈马德埃米尔上台伊始,便大力推进免费医疗与免费教育,而莫扎王妃“以石油换美元,以美元投资房地产与奢侈品”的财富增值道路成为确保卡塔尔人民福利的有力后盾。为了让人民享受到世界一流的教育,莫扎王妃牵头成立教育与科学发展基金,大批美国名校得以入驻教育城。怀揣“世界公民”目标的莫扎王妃还成立“教育儿童”机构,以配对基金的形式,为全球6100万无法享受基础教育的儿童提供优质教育。她曾在多哈的一次教育峰会上说:“人们总是认为你应该把对外援助和你的国家利益联系起来”,“它需要一直这样吗?我不这样看。我认为这是对他人全球责任。”

力推本国软实力

莫扎王妃与丈夫哈马德也在文体方面对卡塔尔进行大力改革。

哈马德上台后便效仿西方,取消新闻部,成立半岛电视台。该台播报尺度之大令其邻国,甚至美国都大为光火。但莫扎王妃力挺夫君,自己也成为半岛台儿童频道的有力推手。喜欢电影的莫扎王妃也一直有个办电影节的梦想,想创办卡塔尔电影制片厂,将中国电影引进卡塔尔。

在当今国际关系中,举办国际

性体育盛事也被视为国家实力的象征,雄心勃勃的小国卡塔尔自然不会放弃一展雄姿的机会。卡塔尔2000年拿下2006年亚运会的举办权,并在2006年顺利举办亚运会;2010年拿下2022年世界杯举办权,这两场体育盛事都有莫扎王妃的身影。埃米尔夫妇在苏黎世手捧世界杯奖杯欢庆获得2022年举办权的画面令人记忆犹新。卡塔尔世界杯筹备此后经历了贿选风波和当前沙特为首的断交危机的双重冲击,但莫扎王妃以体育赛事推进大规模基础设施建设的思路不会改变,卡塔尔版的传媒强国和体育大国早已是其国家软实力的重要内涵。

堪称“人生赢家”

有人说,不当花瓶的莫扎王妃可谓真正的人生赢家,除了上天赋予她的智慧与美貌之外,她从感情上获得哈马德40余年的真爱,哈马德立莫扎王妃之子为王储并生前禅位,便是最有力的例证。如今,即便已退居幕后,莫扎王妃仍在为卡塔尔的大国梦继续奔走。但最近这场断交风波对食品、劳动力依赖国外的卡塔尔,对她来说是一场打击。不过,回顾莫扎王妃的人生经历,人们足以相信她会与她的儿子塔米姆埃米尔一道,让卡塔尔走出困境。

中国中东学会副会长、联合国文明联盟大使潘光曾有幸与莫扎王妃共事,探讨文明对话问题。谈起这位已升任王太后的女性,他毫不吝啬夸赞之词。“外界有些关于王妃的闲话,说卡塔尔能办成亚运会、拿下世界杯,靠的是钱。事实并非如此。”潘光说莫扎王妃特别聪明、有见地、擅长公关,且会抓住机会,“再加上雄厚的财力支持,让她能够办成事。”他特别提到2006年在卡塔尔举办的亚运会,“那是一届很有亚洲特色,且能反映出阿拉伯风格的亚运会,连挑剔的中国观众也心服口服。”

相关链接

拥有正室之尊 夫唱妇随40载

莫扎王妃能够成为卡塔尔国家形象的代表,很大程度上得益于将西方思想与卡塔尔文化相融的国君兼夫婿哈马德对她的垂青与宠爱。虽然哈马德同时拥有三位妻子,莫扎王妃只是排名第二,但这并不影响哈马德与莫扎在国内与国际舞台上的“夫唱妇随”。因为按照伊斯兰教的传统,穆斯林最多可以同时拥有四位妻子,而这些妻子之间只有进门先后的差别,而无身份地位的区别,换言之,莫扎王妃是哈马德的第二位平妻,亦拥正室之尊。

自莫扎王妃1977年与时任王储的哈马德缔结婚姻以来,这对伉俪已“琴瑟和鸣”40载。不论是哈马德身处东宫,还是位居国君,抑或是禅让优游,莫扎王妃都一如既往地坚守在哈马德的身边。2013年以来,升任王太后的莫扎以其智慧与美貌,为其子塔米姆埃米尔治下的卡塔尔继续保驾护航。

小国卡塔尔 全球最富有

卡塔尔位于波斯湾西南岸的卡塔尔半岛上,南与阿联酋和沙特接壤,北与巴林隔波斯湾相望,面积11521平方公里。

卡塔尔居民大多信奉伊斯兰教,多数属逊尼派中的瓦哈比教派,什叶派占全国人口的16%。卡塔尔总人口超过240万,其中,卡塔尔公民约占15%,剩下的主要是来自印度、巴基斯坦和东南亚国家的外籍人士。该国的服务业、建筑和采油业大部分由外籍劳工完成。

卡塔尔石油和天然气资源丰富。石油和天然气产业是卡塔尔的经济支柱,也是该国政府收入的主要来源。石油和天然气也让卡塔尔成为全球最富有的国家。美国《全球金融杂志》今年2月份基于国际货币基金组织的数据所做的分析显示,卡塔尔人均GDP高达12.97万美元,居全球之首。

但囿于本国气候和土壤条件,卡塔尔农牧产品不能自给,粮食、蔬菜、水果、肉蛋奶等主要依赖进口,仅鱼虾类海产品产量可基本满足本国需求。